

EL PUEBLO CANTA ABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 31

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Jueves 9 de julio de 1914

Un artículo notable.

El por qué del "¡Maura sí!"

Nuestro querido colega de Madrid «Nuevo Mundo» publica en su número llegado ayer a Santander un notable artículo con el título que encabeza estas líneas.

Con decir que el trabajo es obra de Ricardo León está hecho su mayor elogio. Dice así el artículo:

«Doy por supuesto, lector, que eres un hombre de bien y amante de la patria sobre todas las cosas de este mundo; que sabes pensar por cuenta propia y sentir con delicada efusión; que eres, en suma, un ciudadano discreto y cabal, sin ninguna de las tachas y menguas que suelen abitar al sexo fuerte en estos pécicos tiempos de blandas cobardías y perezosas virtudes.

Tú, como yo, como todos los españoles cultos, pundonorosos, inteligentes, sufridos y planes todavía la amarga tribulación de la derrota; llevas aún pegado al paladar el áspero sabor de aquellas hielos de 1898.

¿Te acuerdas? Sucedidos por el temblor y la angustia de la catástrofe, despertamos a la implacable verdad. Rotos los velos de las doradas leyendas, la certidumbre se nos impuso cruda, descarnada, chorreando sangre; vimos con espantosa lucidez la magnitud de la tragedia; rastreamos sus causas, escuchamos ansiosamente sus orígenes, y comprendimos entonces cuán justo, cuán fatal era el castigo y cuán provechoso podía ser el escarmiento.

Pusimos a hacer anatomía de nuestra madre España, gloriosa un tiempo, caída ahora, llena de polvo y de sudor, de feas cicatrices; y lo primero que nos saltó a los ojos, en esta cruel vivisección, fué la enorme paradoja, la contradicción absurda que existía entre la realidad y la apariencia. Porque España, en apariencia, manifestábase como un país incorporado a la vida y al derecho modernos, una democracia regida por leyes e instituciones prougresistas, un estado con infusas de perfecta nación; pero en realidad era España un país sin ideales, sin espíritu público, sin opinión, sin hábitos cíviles, sin cultura ni disciplina, sin cohesión ni virtud. Había formas, pero no había sustancias; había leyes, pero no había ciudadanos; había periódicos, pero no había prensa; había intereses, pero no un interés colectivo, entrañable, nacional; teníamos instituciones, pero les faltaba la vida, la sangre, el nervio; los programas, los partidos, los resortes de la autoridad y del poder eran vacíos simulacros, ficciones corrompedoras, y la política una espuma de la más vil ramplonería, de la más torpe liviandad. El Régimen descansaba en la mentira, en el engaño, en el vulgo permanente indiferente, de espaldas a la vida pública; la burguesía, apartada también; por indolencia, por incultura o miedo, desertaban los españoles todos de su más alta obligación: gobernar, dirigir, era un oficio abandonado a los astutos y aventureros, a los rapaces o rascadores.

Esta realidad interior, este desastre moral, visto y analizado despiadadamente, por todos los hombres de inteligencia y patriotismo, nos dió en la cara con mayor vergüenza todavía que las derrotas de Santiago y Cavite. ¿No eran éstas, al fin, el resultado inexorable y fatal de nuestro estúpido desgobierno, de nuestro infame

egoísmo, de aquella serie de ignorancias, de abdicaciones y cobardías?

Una sincera y dolorosa contricción, un saludable remordimiento, agitó a la conciencia nacional, removió los espíritus: la palabra «regeneración», corriendo de boca en boca, fué todo un programa; pensadores, artistas, literatos, profesores lanzaron la «buena nueva» a los cuatro vientos, crearon una «literatura», ya que no un partido fuerte y apto para ensayar sus nobles propósitos. Pero había en esa patriótica cruzada poca fe y harto verbalismo; los procuradores de la Regeneración eran por lo común tristes y pesimistas, demasiado gruñones y desconfiados; la mayor parte de ellos no creían en Dios ni en su patria, ni siquiera en sí mismos. Faltaba el hombre providencial (que diría Carlyle); faltaba el Apóstol, el hombre de fe y de amor que sustituyera a aquellos cirujanos de hielo: un alma genuinamente española que sintiera los sublimes catrinos, las místicas efusiones del ideal, sin perder de vista las realidades imperiosas y concretas. Renovar un país no es labor de pesimistas y escépticos. No aquel que niega, sino aquel que afirma, es el Caudillo, el gran cincelador de almas y repúblicas. Pues ¿cómo no habían de fracasar hombres como Silvela, que no sentían el pulso de España? ¿Cómo no habían de caer hombres como Costa, que lamaban anacos a los españoles y querían cerrar con siete llaves las tumbas de sus héroes? Para salvar a un pueblo, es preciso creer en el pueblo, tener fe en su capacidad y en sus destinos. Para emendar la historia, es preciso conocer la historia, recoger la experiencia de lo pasado, que es donde están las raíces de lo porvenir. Es desaliento, la acedia espiritual, el odio a la tradición, son malos ingredientes para mover voluntades y conducir a un pueblo. Sólo es apóstol quien se siente apóstol, quien pone los ojos en lo alto y los pies muy firmes en la tierra, y alcanza todos los horizontes con una mirada inmensa de ternura y de fe...

El error, el defecto de aquellos patriotas, dignos como tales de eterna gratitud, era un defecto de visión, una especie de miopía: sólo vieron lo que tenían delante de los ojos, el pequeño mundo oficial y político, esta pobre ficción que llamamos Madrid; no vieron ni comprendieron a España, al pueblo español, sano y virgen, ignorante, sí, mal educado, sí, pero al cual debían buscar, enseñar y educar, para traerlo al cumplimiento del deber! Tal fué, también, el error de los regionalistas catalanes. ¿Qué gran cosa era aquello de los vigorosos movimientos de regeneración española, el de la Liga Agraria y el de la Solidaridad, cordones de punta de Aragón y de Cataluña, fracasaron al fin, por idénticos motivos, por falta de amplitud y de fe, por sobre de exclusivismos y negaciones!

Todo, o casi todo, quedó en «literatura»: en una literatura acre y rebelde, huerfana de soluciones creadoras, que no penetró en la masa social ni influyó apenas en las costumbres políticas. España siguió viviendo «fuera de la ley», porque la ley no se cumple (y si se cumple, estorba y se traduce en vetos y en afrontas); porque la ley es una fórmula, un cuerpo sin espíritu, un vaso sin sangre, un órgano sin función. La prensa, los partidos, el régimen, siguieron sesteando en la llanura pantanosa.

Las derechas iban perdiendo poco a poco hasta el instinto de conservación. Y las izquierdas...

«Las izquierdas españolas! Ellas son lo más retrasado, lo más anacrónico y sentil de los partidos contemporáneos. Por carecer sus conductores de sentido político, de sentido histórico, de ideales, en fin, cayeron en la más burda rutina. En vez de aplicarse a la obra común y llenar de sustancia los senos vacíos de las instituciones populares, se empeñaron en rancias disputas, divertidas en su modo de pensar, pero sin fondo, hasta yacer en perezosa mendicidad al olor de las mesas del poder, abandonando sus cuarteles, sus altas y legítimas banderas, manteniendo al pueblo en su incultura, distrayéndole y engañándole con espejuelos, con infantiles buhonerías, y más tarde, con la sombra de un espejo ajustado, cuya estampa sinfista pasaron por el mundo, como un hígubre maniquí, para deshonra de la patria, para eterno agravio de la verdad... Cuando en el libro de la Historia escriba los anales de nuestro siglo una mano serena que no tiemble de pasión ni de codicia, ¡con qué palabras de fuego señalará los nombres y las etapas de los que se llamaron «izquierdas» aquellos años de decadencia y maestros del vulgo, lo despearon en los abismos del error, de la eumunía y del crimen!

Pues bien: aquellas puras y nobles ansias de redención que todos sentimos desde el sangriento ocaso de la derrota; aquella sed espiritual con que plañían Costa y Ganivet; aquellos ímpetus, aquellos ardores, aquellos anhelos de la conciencia española en su triste y doroso amanecer, hicieron carne y sangre, verbo y espíritu, en la persona de un caballero sin miedo ni tacha, en la persona de un apóstol a quien sus propios enemigos tejían coronas de laurel: don Antonio Maura.

Es el único político que tiene fe en la política, que tiene fe en el pueblo, que tiene fe en el régimen, que tiene fe en el porvenir. El, a la par que sentía en su alma las ternuras de las antiguas virtudes españolas, los heroísmos de la espada, del cetro y de la cruz, recogía los ideales abandonados por los hombres de la izquierda, esas puras ansias de acción y de acción, por otra parte, profundamente tradicionales y castizas. El fué el único que vió, a espaldas de las ficciones, del catarro inmoral de los partidos, de las leyes ociosas y vulneradas, un pueblo sano y virgen que era preciso educar y traer a las funciones propias de su soberanía; una clase media, anhelo de actuar y de actuar, que tenía en la vida pública. El fué el único que, llegando a las entrañas del problema (con esa mezcla de místico idealismo y de sentido práctico de todos los héroes españoles), quiso—y son palabras suyas—establecer la armonía entre las leyes y la realidad de la vida, procurando que la política fuera una herramienta de substancia para las instituciones democráticas. Si él quería hacer lo que jamás hicieron los de la izquierda en sus ensayos truncales: la revolución. Una profunda y verdadera revolución, bajo el amparo de la autoridad y de la ley: una revolución sin odio, sin dolor y sin sangre, sin herosmos ni heroísmos, para hacer real y efectivo el dogma democrático, para inyectar la sangre generosa del pueblo en las venas vacías del Régimen. Y él, católico, monárquico y conservador, combatido a la par por las derechas y las izquierdas, iba a hacer todo eso con sencillez de fe, con enorme sinceridad, ¡del sol! Porque los españoles, para hacer algo bueno, aunque les siga y aclame la muchedumbre; ¡so con Dios y su conciencia, con su dolor y con su amor!

Mas sucedió entonces que los caqueños de la plebe, los secuestradores de la verdad, los que viven de la ficción y la mentira, como los cuervos de la carne muerta, se alzaron todos y desahucaron, para la patria y la pítanza. Todos aquellos que dormían a la sombra de nuestra torpe decadencia: los vividores, los mercaderes de la honra nacional, los perezosos, los engañados por espejuelos y buhonerías, los pobres de espíritu; todos gritaron: «¡Maura, no!»

«¿Para qué pintar con su crueldad y espantosa perfidia lo que está tan reciente en la memoria; la serie de conjuras, de monstruosas patrañas, de crímenes de lesa patriotismo que, a partir de la semana sangrienta, tuvieron sanción oficial, pública y escandalosa, en la crisis de octubre? ¿Quién no recuerda la pertriz campaña de difamación, la mutilación del hombre sin miedo, del caballero sin tacha, del apóstol de la regeneración española? Uníronse aquí todos los apetitos, todas las inconsciencias, todas las locuras, todas las cobardías. Y el «¡Maura, no!» se hizo definitivo, con la complicidad de los mismos conservadores, de aquellos que, pocos meses atrás, le recordaban «ante su Dios y ante su Patria» para ocupar el puesto de responsabilidad y de honor que le ha señalado la Providencia y le ha consagrado la Historia»...

A espaldas del pueblo, del hidalgo y genuino pueblo español, consumose la sorda tragedia. Eliminóse al hombre, al caballero, al apóstol.

Lector: ¿Comprendes ahora el por qué del «¡Maura, sí!»? No sientes el ansia desgarradora, la fe, la esperanza y la caridad de ese grito? ¿No adviertes al fin todo el amor, todo el dolor que sube de las entrañas a la boca? Es un grito de guerra y es un profundo anhelo de paz; es a la vez un beso y un sollozo. Es el clamor de un pueblo que no quiere morir, que se levanta sobre las ruinas de sus tragedias, con bríos y lumbres de inmortalidad.

Lector: ¿Acuérdate de 1898! ¿Acuérdate también del 1913! ¿No te dicen nada esas dos fechas juntas? ¿Cuán pronto se olvidan las lecciones de la Historia! El espectro de la odisea colonial reaparece en los muros de África: la hacienda, igual que entonces, corre al abismo, al azar, a la bancarota tal vez. Al cabo de quince años no hemos tenido tiempo de aprovechar una sola lección, la dura y afrentosa lección aprendida con sangre de las venas y jirones de la honra. Acaso mañana, Dios no lo quiera, llegue el supremo, el irremediable, el definitivo día, cuando nosotros, como antaño, dormimos desahucados y alegres sobre el blanco cielo...

RICARDO LEÓN.

Véase en 4.ª plana, Mudanzas, de la Agencia de transportes.

Motocicleta nueva se vende. Informarán Pérez del Molino y C.ª

Sin rival en frutas en almíbar Rafael Utecla. Logroño.

Las sesiones de Cortes.

POR TELÉFONO

CONGRESO

La sesión.

A las cuatro se abre la sesión. Preside el señor Aparicio. En el banco azul los señores Sánchez Guerra, Ugarte, Lema y Bugallal. Escaños y tribunas, casi desiertos. Se lee, y es aprobada, el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor HERMIDA habla de la conveniencia de la pronta aplicación del Tratado de comercio entre España y Portugal. El señor SPOANE se refiere a lo dicho por el anterior diputado, sobre todo en lo que se refiere a la industria gallega de salazón de pescado. El marqués de LEMA contesta que él también desea resolver cuanto antes un asunto de tanta importancia. El marqués de la VALDÁVIA formula un ruego sin interés.

Le contesta el señor BUGALLAL. El ministro de la GUERRA contesta al señor SERRALLA respecto a lo que éste dijo el otro día sobre una supuesta colisión entre militares y paisanos en el castiello de Figueras, y dice que la versión es absolutamente inexacta. El marqués de FIGUERAS y el señor ROMERO formulan ruegos sobre asuntos municipales.

Contesta el ministro de GRACIA y JUSTICIA. El señor PADROS apoya una proposición incidental relativa a los yacimientos de sales.

Señaló el señor GONZÁLEZ LLANA. El señor UGARTE dice que en la Cámara aceptará los cargos que se formulen. Le contesta el señor PADROS. El señor SUAREZ INGLAN habla brevemente.

La proposición es aceptada y pasa a informe de la Comisión. El señor NOUGUES interpela sobre una real orden que califica de atentatoria a los preceptos de la ley. Le contesta el señor UGARTE. El señor NOUGUES rectifica.

Juran el cargo los señores Moreu Agreia, Igual, Márquez, Enciso y Esteban.

Orden del día. Se pone a discusión el proyecto relativo al convenio para la construcción del ferrocarril de Tánger a Foz. El marqués de CORTINA combate el proyecto y manifiesta sus temores de que las acciones del ferrocarril pasen a manos de los extranjeros.

Contesta el señor ESPADA en nombre de la Comisión. El ministro de ESTADO afirma que los estatutos de la Sociedad Española de África garantizan la conservación de las acciones de ese ferrocarril.

El señor KODES consume el segundo turno en contra. Se deja de que no haya posibilidad de conocer el convenio entre el Estado y la Compañía Española. El señor BURELL: Yo he pedido esos datos y no me los han facilitado. Protesta el señor KODES de que la Cámara no conozca el convenio, dificultándose así la discusión del asunto. El señor ESPADA contesta que se expuso el convenio a la Cámara.

El señor BURELL: Pues nosotros no lo conocemos y tenemos derecho a que se nos entere. El señor ESPADA dice algo que no se oye bien.

Se promueve un ligero incidente. El señor ALBA: Es deplorable lo que ocurre.

El ministro de ESTADO dice que el orden que se llevarán a la Cámara varios ejemplares del convenio. El señor ALBA pide que, en vista de la carencia de datos, se suspenda esta discusión. Así se acuerda y se levanta la sesión a las ocho y cuarenta.

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro, bajo la presidencia del señor Santos Guzmán. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se leen y se acuerda que pasen a las secciones varios proyectos procedentes del Congreso. El señor MAESTRE habla de algunos asuntos relacionados con Marruecos. Protesta de un reciente decreto del gran visir elevando las tarifas.

El señor LABRA dice que se proponía formular una pregunta, pero que no lo hace por no hallarse presente el ministro de Estado. El señor MAESTRE solicita la creación de una Universidad en Murcia. El ministro de INSTRUCCIÓN PÚBLICA promete estudiar el ruego.

Orden del día.

Se lee el dictamen relativo al proyecto de ley concediendo retiro a los músicos mayores. El conde de ESTEBAN COLLANTES pide que sea retirado el dictamen porque no satisface las aspiraciones de los interesados. Queda retirado el dictamen.

Se aprueban definitivamente los proyectos votados ayer. Suspensión de la sesión, se reúne la Cámara en secciones.

La sesión es reanudada a las cinco y cinco. Se da lectura al proyecto de reglamento destinado al nuevo Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. El señor ROYO VILLANOVA hace algunas observaciones y censura el dictamen.

El ministro de la GOBERNACION extraña la censura del señor Rojo Villanova cuando Romanones se muestra conforme con el proyecto. Rectifica el señor ROYO VILLANOVA. Promete el cargo el señor Calvet. El señor CALBETON pregunta qué se va a hacer con los actuales secretarios de Ayuntamiento. Le contesta el señor SANCHEZ GUERRA.

El señor PALOMO discute el dictamen con amplitud. El ministro de la GOBERNACION expone las razones en que se funda el proyecto.

†

TERCER ANIVERSARIO

Don José María Quijano y Fernández Montoria

falleció el día 10 de julio de 1911

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos que le encomiendan a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana viernes día 10, en las iglesias de Santa Lucía, Sagrado Corazón y Padres Carmelitas, de Santander; iglesia parroquial de Los Corrales y capilla de la casa en el mismo pueblo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Corrales, 9 de julio de 1914.

Nuestro excelentísimo e ilustrísimo señor obispo tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Se aprueba la base segunda, tras muchas observaciones. Sin discusión son aprobadas las bases restantes. Declarada la urgencia del proyecto queda definitivamente aprobado y se levanta la sesión a las siete.

La excursión a Solórzano.

Cada día es mayor el entusiasmo que reina entre los montañeses para la visita que haremos el día 12 al ilustre político don Antonio Maura, y es seguro que la excursión a Solórzano ha de constituir un homenaje sincero de admiración y de afecto para la persona del insigne orador, gloria de España y su única esperanza.

A juzgar por el entusiasmo que ha despertado el anuncio de este viaje, todo hace suponer que constituirá una manifestación análoga, quizás superior, a la que realizaron los mauristas santanderinos cuando visitaron en años anteriores a don Antonio Maura en su casa del Sardinero.

Y esto aun teniendo que reducir el número de asistentes por la infranqueable dificultad de encontrar los medios de transporte necesarios.

Como ya anunciamos ayer, el tren especial saldrá de Santander a las dos y cinco minutos de la tarde y se detendrá en las estaciones de Asóllero, Orejo, Villaverde de Pontones y Hoz de Anero, donde podrán unirse a la expedición los que previamente hayan anunciado su asistencia.

Conviene recordar que los billetes para ese tren no se podrán adquirir en las taquillas de las estaciones, sino únicamente en Santander, en el Círculo Maurista, plazuela del Príncipe, número 3, adonde deben dirigirse todos los que quieran tener asiento en el tren especial.

Las personas que deseen algún detalle más acerca de esta excursión pueden solicitarlos en las oficinas del Círculo Maurista, donde también se facilitarán los billetes desde hoy, a las cuatro de la tarde.

FERIAS Y FIESTAS

La de San Fermín

POR TELÉFONO

El concierto.

PAMPLONA, 8.—Continúan con gran animación las fiestas de San Fermín. Esta mañana se celebró en el teatro Gayarre el primero de los conciertos anunciados.

La sala estaba brillantísima. El violinista Manén interpretó un difícilísimo programa y fué aclamado con entusiasmo.

El público salió satisfecho de la labor del notable artista.

En las calles hay gran animación.

La segunda corrida.

El tercer se compone en total de tres toros, una caída y un caballo. El toro está muy quedado y es muy malo.

Chatillo y Bazán banderilleros desapiros, y colocan un par de dios.

El pánico se apodera de los

MAÑANA

EMPEZARÁ LA VENTA DE LOS GÉNEROS SIGUIENTES

Servilletas a DIEZ y TREINTA CENTIMOS.
Manteles pequeños a SESENTA CENTIMOS.
Manteles grandes desde CINCO REALES.
Saldo retortas hilo a TRES REALES.
Saldo géneros de colchones a TRES REALES.
Saldo géneros blancos a REALES.
Saldo ricos pliegos a CUARENTA y CINCO CENTIMOS.
Saldo camisas finas caballero a DOS REALES.

Y saldo muchos artículos de ganga, como son 1.500 piezas géneros blancos a TREINTA REALES y géneros de sábanas doble ancho a SESENTA CENTIMOS. Estos precios son exclusivamente para los días 8, 9, 10, 11, 13, 14 y 15 de Julio.

Virgilio Carro

PRECIO FIJO

Isabel II, 4.—SANTANDER

Maravillosa Agua de Corconte



Obesidad-Diabetes-Artritis

Dr. CORPASA OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—De 2 a 3

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.

OPERACIONES -- PARTOS
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, 32 1.º

JOYERIA LOSADA

ADEREZOS DE BRILLANTES.
PULSERAS DE PEDIDA
TELÉFONO NÚM. 653

J. Raizabal

DENTISTA

Especialidad en dentaduras en oro y caucho y toda clase de aparatos en porcelana y platino.

Extracciones sin dolor.

Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.

BLANCA, 38, 1.º

JOSE PALACIO

Médico-cirujano.

Vías urinarias.—Cirujía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

SUCESOS DE AYER

Pedrada. José Casanova Laya, de 12 años, fué curado en la Casa de Socorro de equimosis en la única pierna que tiene buena, que le produjo de una pedrada el dependiente de un establecimiento situado en la planta baja del número 12 de la calle de San Celedonio.

Una caída. En Cuatro Caminos se cayó de una caballería en que venía montada, la joven Antonia Ruiz, de 27 años, soltera, sirviente en el pueblo de San Román.

Antonia pasó a curarse a la Casa de Socorro, donde la fué apreciada la fractura media, por su parte inferior del brazo derecho.

Desaparecido. Desde el día 13 de junio falta de su casa el muchacho Santiago Fernández González, de trece años de edad.

A la persona que conozca su paradero se le ruega avise en la Academia municipal de música.

TRIBUNALES

Ante la Sección de Derecho y Tribunal del Jurado, compuesta aquélla por el presidente, señor Fernández Campa, y magistrados señores Castro y Escalera, dieron ayer comienzo las sesiones de juicio oral referente a la causa, procedente del Juzgado de Santona, seguida por el delito de robo frustrado contra Eusebio Herráz Jiménez y otro.

Hechos de autos. En el término municipal de Meójo Cudeyo, del partido de Santona, y en el pueblo de Heras y noche del 27 al 28 de septiembre último, de común acuerdo los hoy procesados, Eusebio Herráz y Serafín Fernández, penetraron en el estanco sito en la estación de dicho pueblo de Heras, propiedad de don Heliodoro Díaz, violentando para ello la puerta de entrada.

Dentro del establecimiento se apoderaron de 40 cajetillas de cigarros de 50 céntimos una; de 12 cajetillas de 20 céntimos; una caja de madera con 50 sellos de 15 céntimos; todos los efectos los metieron en un saco, no llegando a consumir el delito por ser sorprendidos los malhechores por los vecinos del pueblo y entregados a la Guardia civil.

El ministerio público, representado por el teniente fiscal señor Rodríguez Tuiyo, sostuvo en el acto del juicio sus conclusiones provisionales calificando los hechos como constitutivos de un delito de robo frustrado, consideró autores a los procesados con la circunstancia calificativa de doble reincidencia en ambos, y la agravante de nocturnidad número 15 del artículo 10 del Código Penal.

La defensa de los procesados, de la cual estaba encargado el letrado señor Barcea, expuso definitivamente que los hechos constituían un delito de robo

frustrado, en casa no habitada, sin armas, por valor menor a 25 pesetas, del cual eran autores sus patrocinados con las circunstancias alegadas por el ministerio fiscal.

Una vez que informaron las partes, y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sala dictó sentencia, condenando a los mencionados procesados Eusebio Herráz y Serafín Fernández, como autores de un delito frustrado de robo, a la pena de dos años de presidio correccional, mitad de costas y abono a ambos procesados de la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

Indulto. Por real decreto de dos del corriente mes, ha sido indultado del resto de la pena que le fué impuesta por este Tribunal, al procesado Juan Manuel Álvarez Pérez.

Ecos de sociedad.

El jueves último se verificó en la parroquia de Escalante el matrimonial enlace de la bella señorita Eloisa Ortiz y Martínez con el inteligente síndico de Castillo, don Rafael Mazón y Naveda.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Manuel Mazón, hermano del novio.

Los nuevos cónyuges, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron en viaje de novios a visitar varias capitales de España y del Extranjero.

De regreso de su viaje de novios, por varias capitales del extranjero, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo señor Fons, acompañado de su bella esposa doña Purificación del Corro.

Ayer salió para Madrid, donde permanecerá breves días, nuestro distinguido amigo don Jerónimo Roiz de la Parra, con objeto de asistir a una reunión de la Sociedad Española Minas del Rif, de cuyo Consejo de Administración es secretario.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra las tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

VIDA SPORTIVA

Como saben nuestros lectores el último domingo se suspendió, por causa de la lluvia, la fiesta organizada por el Comité de los Campos de Sport y como no pudo verificarse dicho día, ha quedado aplazado el festival para el próximo domingo día 12, en que tendrán lugar los partidos anunciados, cuyo programa daremos a conocer oportunamente.

Según nuestras noticias, a pesar de las activas gestiones que se hacen por el Comité, aún no se ha podido conseguir que se haya admitido al «Real Santander F. C.» en la Federación del Norte. Este hecho es objeto de mu-

chos cabideos y comentarios entre los deportistas que ven con disgusto las dificultades que ponen algunos elementos a la buena marcha y progreso de la afición al sport en Santander. Por hoy no decimos más y ciertamente sentiremos tener que ser más explícitos.

Skating Ring. Tocan a su fin las obras de esta importante mejora que tendrá Santander debida a la iniciativa de los Campos de Sport, y que constituirá el centro de reunión de los amantes del sport en el presente verano. Próximamente podremos hablar a nuestros lectores de la apertura de esta fiesta que seguramente será de las mejores de España.

Verbenas. El comité de los Campos de Sport ha organizado para el próximo domingo una gran verbenas campestre en dichos campos, dedicada a los botijistas madrileños que nos visitarán el próximo día 11.

Esta verbenas, que será amenizada por la banda del regimiento de Valencia, será la primera de la serie que se verificará durante el presente verano en tan delicioso sitio, haciéndose para ello magníficas instalaciones de alumbrado.

El Comité hace gestiones por que no falte ningún detalle a las simpáticas fiestas que proyecta, y que serán muy populares, para lo cual gestiona de las empresas de tranvías tarifas especiales económicas para los días de verbenas.

Seguramente estas verbenas que tanta falta hacen para romper la monotonía de las noches del Sardinero, serán la nota saliente del verano de este año y un verdadero éxito, por lo que ya se habla de ellas.

Importante para los agricultores.

Uno de los mayores escollos con que lucha la agricultura española es la falta de instrucción profesional de los que en ella directamente laboran.

Los conocimientos modernos que tanto ha hecho progresar la producción agrícola y pecuaria en otros países, se hallan desgraciadamente poco difundidos entre nuestros labradores y a subsanar esta deficiencia tiende el Instituto Agrícola de Quirós, fundado en Cóbrecos, uno de los lugares más pintorescos de la provincia de Santander y dotado de todos aquellos elementos que hoy se hacen precisos para la eficacia de una enseñanza agrícola verdaderamente práctica, de aplicación inmediata a la explotación racional y remuneradora del suelo.

La instrucción es el capital más seguro y productivo que un padre puede legar a sus hijos y cuando dicha instrucción además de satisfacer la noble curiosidad del espíritu con el conocimiento de los fenómenos maravillosos de la naturaleza, tiende a aumentar la producción de la riqueza del suelo por el dominio de las leyes que la rigen, entonces la instrucción es mil veces remuneradora y devuelve con creces el sacrificio pecuniario que para obtenerla exige.

La educación moral y cristiana, que debe ir estrechamente unida a la ins-

trucción, está sobradamente garantizada, ya que dicho centro de enseñanza se halla regido por reverendos Padres Cistercienses, que tan acreditada tienen su virtud y disciplina como su apego a los trabajos del campo, la dirección técnica está confiada a un ingeniero agrícola de grandes prestigios y con autoridad reconocida en la agricultura española.

El sistema especial de enseñanza que se sigue concuerda perfectamente con las normas modernas de la pedagogía, la enseñanza entra en gran parte por los ojos y tiende siempre a grabar los conocimientos de verdadera aplicación práctica. Tan convencidos de ello se hallan los que dirigen dicho Centro, que no han vacilado en solicitar la intervención de la benemérita Sociedad de Agricultores de España para que nombre una Comisión que presencie los exámenes de fin de estudios.

Agricultores que tenéis hijos, el mejor legado que podéis hacerles para asegurar su porvenir y fijarlos al terreno es darles una buena enseñanza agrícola. Propietarios que tenéis fincas agrícolas, el capital más remunerativo será aquel que empleeis en dar instrucción a uno de los hijos de vuestro mayordomo ya que así además de elevarle en intelectualidad tendréis una dirección más acertada en vuestras fincas y una mayor independencia y tranquilidad, sabiendo que al frente de los obreros contáis con una persona instruida que sabrá dirigirlos acertadamente.

POR LA PROVINCIA

Asillero. La Guardia civil de este pueblo ha detenido, poniéndole a disposición del señor juez de instrucción del Oeste, de la capital, que le tenía reclamado, al joven de veintidós años Manuel Rubalcaba Ruiz, natural de Hoz de Anero.

Laredo. Los obreros que don Constantino Helguera tiene trabajando en el Olivar, término de Cicero, encontraron el día 3 un esqueleto humano enterrado en la marisma de la ría de Treto, próximo a la superficie.

Practicadas las oportunas diligencias, no se logró la identificación del esqueleto, suponiéndose que pertenece a algún naufragio, que quedó cubierto con el cieno de la marisma al arrojarlo fuera la mar.

Liérganes. Como presuntos autores de haber colocado el día 6 un madero de dos metros de largo en la carretera de Alisas, al pasar el automóvil de don Juan Pombo Ibarra, se ocurriendo una lamentable desgracia por haberse apesadumbrado a tiempo la persona que conducía el coche, han sido detenidos los sujetos Daniel Gutiérrez Monte, natural y vecino de La Cavada, de sesenta y siete años, casado e industrial, y su criado Pedro García Cotera de veinticinco años, casado, natural de Santander.

El madero le colocaron porque momentos antes había pasado otro auto, que mató una de las gallinas propiedad del Daniel.

Noticias sueltas. Mundo gráfico. De la catástrofe automovilista ocurrida en las inmediaciones de Villalba, que ha costado la vida al conocido deportista don José Toda y a don Santiago Murcia, que le acompañaba, publi-

ca Mundo Gráfico una completa e interesante información.

Son otras notas de gran interés de este hermoso número, el asesinato de los archiduques de Austria; la visita del embajador inglés a las posiciones españolas en Marruecos; las escenas de la vida moruna, el popular torero el Gallo, con su familia, paseando por los jardines del hotel; la inauguración del canal navegable de Berlín a Stettin; el monumento erigido en Groselcherfelde al precursor de la aviación; la actualidad en Barcelona; el verano en Santander, fiestas y deportes en provincias; los triunfos de Gaona y de Galito, y otras muchas que completan la información gráfica.

Por su variedad y por su belleza es tan interesante este número como por los asuntos verdaderamente sensacionales que ofrece.

Solicitando un permiso

Don Isidro Mateo solicita permiso de la Alcaldía para instalar un motor de tres caballos en los talleres del periódico La Región Cántabra, situados en la planta baja de la casa número 8 de Ruamayor.

Se pone en conocimiento del vecindario por si pudiera haber alguna reclamación.

Lo de las descargas.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio está estudiando con gran interés la cuestión del pago de las descargas y atraque a los muelles, de que se ocupó la junta general de días pasados.

El propósito de la Directiva es reunir toda clase de antecedentes antes de emitir su opinión para que la sancione la Cámara en pleno.

Movimiento demográfico.

Día 8. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: Eduardo Rodríguez Rodríguez, de nueve meses; Río de la Pila, 5, segundo. José Alba Fernández, de diez y siete meses; Tantiñ, 7, cuarto. María Purificación López Vázquez, de ocho meses; Carbajal, 2 triplicado, primero. Bernardita González, de sesenta y un años; Daoiz y Velarde, 23, primero. Matrimonios: 2. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Antonio Álvarez Fernández, de cuarenta y tres años; Magallanes, 5, quinto. Luis Nuñez Morago, de siete meses; Habana, 4, segundo. María Villar Fernández, de veinticuatro días, Casa de Expositos.

Antonio Uribarri Gil, de cuarenta y dos años; hospital. Matrimonios: 2. Veraneo en el Sardinero. Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Don Juan Gras, don

Mariano Rojas, doña Milagros Morales de Rojas, don Lisardo Calvo, doña Tomasa Morales de Calvo, don Jaime de Dios Roldán, doña Garmen Muñoz de Roldán, señor ministro del Perú, Enrique de la Riva Agüero, señor hijo, doña Antonia Hermida, doña Inés de la Hermida y don Antonio Sánchez de Palencia.—Don Felipe Muñoz Fernández. De Zamora.—Don Jacinto González de Burgos.—Doña Susana Rodríguez y doña señorita Clementina Marquina.

Mañana se cumplirá el tercer aniversario del fallecimiento de don José María Quijano y Fernández Hurtoria.

Con tan triste motivo renovamos su distinguida familia, y especialmente a su viuda e hijos, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Música.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once de la noche, en el paseo de la Plaza de la Armería. «El fenómeno», pasodoble.—Hernández. «A toi», tanda de vals.—Wagner. «Aires españoles».—Róttlan. «Rienzi», óberura.—Wagner. «Gerona», pasodoble.—Lope.

Feria en Villaverde de Pontones.

El Ayuntamiento de Rivamontán de Monte ha acordado establecer desde este mes de julio una feria de ganado vacuno el 13 de cada mes.

Pepillos, Variantes, Alcaparras, Mostaza

Trevijano

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—A las siete y media y diez y media funciones completas, tomando parte las notables artistas La Bibainita y el Trio Tumblé.

Hoy, despedida de Paquita Gil y Resurrección Quijano.

Butaca, 1,25 pesetas; general, 0,25. PABELLON NARBÓN.—Estreno de la emocionante película «La juventud india», 1,200 metros y tres partes.

CAFÉ CÁNTABRO.—«La Esfinge» (dos partes). Convalecientes Anémicos Débiles Inapetentes tomad VINO ONA del Dr. Aristegui. Jefe del Laboratorio Municipal de Bilbao.

Magníficos resultados en la afección nerviosa, debilidad, anemia, convalecencia y falta de apetito.

En esta semana comprará usted baratísimo toda clase de tejidos en LA VILLA DE MADRID 1, PUERTA LA SIERRA, 1 Depósito de blusas, colchas, toallas y es tamesas.

Fotografía de Benjamin Blanca, 19 Se recomienda.—Especialidad en retratos, grupos de familias y ampliaciones.—Grandes novedades en tarjetas y papeles.—Precios económicos.—Única casa que enseña pruebas y que garantiza los trabajos.

CHOCOLATE Y CAFÉ TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

SOTO Grande y variado surtido en toda clase de calzado. Precios sin competencia. Especialidad en medias. CALLE DEL MEDIO, 1, ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNIDA. SUCURSAL: CUESTA DE LA ATALAYA, 7.

EL PILAR ULTRAMARINOS Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Pichin Gayoso.—Hernán Cortés, 6 Teléfono 828

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.) INGENIEROS MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Rás, núm. 2

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA CHAMPAGNE LEON CHANDON Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO Gran economía y precio fijo verdad Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco). Ribera, 21.

BOSTON Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases, y le que más barato vende. Especialidad en medidas y reparaciones. Gran surtido en paraguas, bastones, carteras y petacas.—Ribera, 21.

110 PESETAS un magnífico GRAMÓFONO y 24 piezas de 25 centímetros de diámetro, canto o música. GARCIA (Óptico).—San Francisco, 15

Rección social de Damas católicas DE SANTANDER OFICINA DE COLOCACIONES Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, 2.ª, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

NARCISA DIAZ CORSETERA Participa a su numerosa clientela que tiene los últimos modelos de corsés en punto.—Corsés a medida. Siete ligas 20 pesetas. Hechos desde 5 pesetas en adelante.—Blanca, 10.

SE COMPRAN máquinas de coser, viejas, de pie y de mano. Cuesta de Garmendia, 10, bajo.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9 El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Cordero en Chilindrón.

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN Marca J. E. U. concedida Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander VINOS FINOS DE RIOJA Vino tinto S. José las 12 btlas, 4 ptas. Vino tinto S. Jacinto las 12 " 5 " Vino tinto S. Vicente las 12 " 8 " Vino tinto S. Eduardo las 12 " 14 " Vino tinto cosecha 1895, las 12 " 24 " Cantara de vino en garrafones... 6 " VINOS BLANCOS DE LA NAVA Vino blanco S. Fernando, las 12 btlas, 5 pts Vino blanco añejo las 12 " 8 " Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán á su devolución. Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano. Pidase en todos los hoteles, restaurants y tiendas de ultramarinos.

Elegantes balandros se venden dos en un muy buenas condiciones.—Razón: Calderón, 21, bajo

Se necesita un dependiente, práctico en ultramarinos, para la sociedad Cooperativa de Guarniz. Para informes dirigirse al presidente de la misma. Se admiten solicitudes hasta el día 12.

Depósito de Vinos finos de Mesa de la Alavesa Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pidanse precios Andrés Arche del Valle Martillo, número 2.—Teléfono 750 Se sirve á domicilio

BORDADOS MECÁNICOS Única casa que hace toda clase de cortinajes y se encarga de la colocación. Cortinas para miradores desde 3 pesetas. Stores de naust, con volante 4,50 Colchas, con tres volantes 2,0 Se pasa el muestrario á domicilio.

CERVECERIA INTERNACIONAL Doshacho exclusivo de La Cruz Blanca cerveza «Imperial» doble bock, estilo «Munich».—Refrescos.—Aperitivos.—Piambros. BECADO NUMERO 1.—TELEFONO 430 Servicio á domicilio.

FOTOGRAFIA URBINA BLANCA, 1 Y 3 Bonitas postales desde 3 pesetas seis.—Ampliaciones superiores.—Gran surtido de toda clase de tarjetas a precios desconocidos.—No visitar otra casa sin conocer las novedades de ésta.—BLANCA, 1 Y 3.

La gran Cestería de CONSUELO MINCHERE, vende los mejores muebles de mimbreros y juncos, de la importante fábrica de Zumárraga. Visítala y os convenceréis.—San Francisco, 30.

MANICURA Y MASAJISTA PARA SEÑORAS CLARA DEL RIO OLAETA Daoiz y Velarde, 9.—Teléfono 616

Cesáreo Ortiz Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 5.

Confitería Pastelería y Repostería VARONA Merengue con fresa, tartas especiales, troncos de Italia, tortillas francesas, morron glase y jamón en dulce, todo especializado de la casa.

CERVECERIA INTERNACIONAL Doshacho exclusivo de La Cruz Blanca cerveza «Imperial» doble bock, estilo «Munich».—Refrescos.—Aperitivos.—Piambros. BECADO NUMERO 1.—TELEFONO 430 Servicio á domicilio.

FOTOGRAFIA URBINA BLANCA, 1 Y 3 Bonitas postales desde 3 pesetas seis.—Ampliaciones superiores.—Gran surtido de toda clase de tarjetas a precios desconocidos.—No visitar otra casa sin conocer las novedades de ésta.—BLANCA, 1 Y 3.

La gran Cestería de CONSUELO MINCHERE, vende los mejores muebles de mimbreros y juncos, de la importante fábrica de Zumárraga. Visítala y os convenceréis.—San Francisco, 30.

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapéix.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de bujes.—Gabarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación y esmaltería de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras. TALLERES Y EXPOSICIÓN EN SOTILEZA.—Ocinas económicas para casas particulares, hoteles, y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañerías.—Grifos, válvulas y llaves de toda clase para agua y vapor. Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Arujeños finos extranjeros.—Blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montearcas eléctricas. NOS ENCARGAMOS DEL ESTUDIO Y MONTAJE DE INSTALACIONES FUNCIONANDO BAJO PRESUPUESTO

COMPANIA DEL PACIFICO
SERVICIO DE VAPORES CORREOS
ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES,
Bahia Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso,
Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
Saldrá de Santander el día 8 de julio próximo, el vapor
BOGOTA
admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahia Blanca, en tercera clase, es de
80 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS
Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi.
Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender amablemente al pasaje.
En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores
Hijos de BASTARRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ
GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS
Vinos finos y licores de las más acreditadas marcas, Manzanilla de Argote, caña legítima de la Habana y ginebra de Holanda.—Precios muy económicos y esmero en el servicio.—La cocina a cargo de excelente cocinero.—BOVEDO, 7, esquina a Garmendia.

ANISOSA Solución
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cloruro-sódicas, sulfato cálcico, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada) manganesas, litínicas, arsenicales, las más tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen, curan radicalmente el hipertismo, escrofulismo, artiritismo, herpetismo, raquitismo, tumores, fríos, anemia, dispepsias, neurastenia, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del hígado y bazo, reuma y cuantas proceden de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lavados vaginales de Señora; las únicas en su clase que producen efectos tan favorables como rápidos, por permitirse usarlas, así en el baño como en bebida, lo que unido al excelente clima y su abundante vegetación que prolifera la tan hermosa campiña donde el Bañero, con sus extensos parques y abundantísimos manantiales de agua están situados, hacen que el enfermo se recupere con una brevedad poco común en otros Establecimientos de baños.
Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Septiembre, prorrogable al 30.—Hospedaje en el GRAN HOTEL de 5'50 a 15 pesetas diarias todo comprendido.—Médico-Director: DON EDUARDO MENDEZ DEL CAÑO

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carcbones de vapor.—Menados para fraguas.—Agglomerados.—Cok para uso industrial, agrícola y doméstico.
Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
Velayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, señores de la "Sociedad Hullera Española"—VALENCIA, don Rafael Toral.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA
FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades; Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

CENTRO DE COLOCACIONES
BENITO PERNIA VÉLEZ
Aguilón de pisos y habitaciones.
Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 756
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interiores, y todo clase de servidumbre para España y el Extranjero, con buenas referencias.
Nota.—Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid. También se reciben encargos para leche de burra.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
ORTEPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: a las 16,27 para llegar a Madrid: a las 8,10.
Salida de Madrid: a las 17,30 para llegar a Santander: a las 8.
Mixto.—Salida de Santander: a las 7,28 para llegar a Madrid: a las 5,53.
Salida de Madrid: a las 22,10 para llegar a Santander: a las 18,40.
SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: a las 9,18, 12,8 y 19,44 para llegar a Barcelona a las 11,20, 14,12 y 21 respectivamente.
Salidas de Barcelona: a las 8, 12,10, 15,11 y 17,39 para llegar a Santander: a las 10,10, 14,7, 17,14 y 19,36, respectivamente.
SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 15,27 y 17 para llegar a Bilbao a las 12,30, 12,57, 18,14 y 20,41, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 9,30, 18,10 y 16,55, para llegar a Santander a las 11,26, 13, 15,53 y 20,54, respectivamente.
De Santander a Marrón.—A las 17,40.
De Gibaja a Santander.—A las 7.
De Santander a Liérganes.—A las 8,10, 9,30, 12,15, 15,40, 15,50 y 19,45.
De Liérganes a Santander.—A las 6,40, 7,55, 11,20, 13,50, 16,10, y 18,30.
SANTANDER A CASTRO URDIALES
Salidas de Santander: a las 9,30 y 17, para llegar a Castro Urdiales a las 15 y 20,43.
Salida de Castro Urdiales a las 7,35 para llegar a Santander: a las 11,26.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,35.
De Ontaneda a Santander.—A las 6,30, 10,40, 14,33 y 18,38.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7,45 (correo) y 12,20.
Llegadas a Santander: a las 16,17 (correo) y 21,04.
SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17,55, para llegar a Llanes a las 11,19.
Salidas de Llanes: a las 7,40, para llegar a Santander a las 11,5.
SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 9,35, 15,05 y 19,58.
Salidas de Cabezón: a las 7,05, 12,50 y 17,35.
SANTANDER-TORRELA VEGA
(Jueves y domingos)
Salida: a las 7,10.
Llegada: a las 8,10.
SERVICIO DE SANTANDER
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 12,30 y 16.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES
Próximas salidas para
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO
El 20 de julio el vapor BAVARIA
8 de agosto vapor FRANKENWALD
El 20 de agosto vapor DANIA
Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.
Precios de cámara muy económicos
Precios de tercera clase.
Para Habana: 200 y 16 de impuestos.
Para Veracruz y Tampico: 220 y 5 de impuestos.
Precios de tercera preferente:
Para Habana, pesetas 375, más los impuestos.
Para Veracruz pesetas 400, más los impuestos.
Esta clase sólo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.
Para solicitar cabina e informes sobre pasajes de cámara dirigirse a
CARLOS HOPPE Y COMP., Paseo de Pereda, 29, entresuelo.—Teléfono 102

LA FUNERARIA de Horga
Burgos, 43 y Velasco, 6
(Casa de los jardines)
REPRESENTANTE MANUEL BLANCO
Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesiten dentro y fuera de la capital, con toda clase de carruajes y féretros incorruptibles y arcos de maderas finas.
Manuel Blanco, Calle de Velasco, 6

SANCHEZ HERMANOS

LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3 LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.—Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bañones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO.
SANCHEZ HERMANOS
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO
SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503. Despacho: Remedios, 2, teléfono 501. La Perla: Amós de Escalante, teléfono 253. La Ciudad de Santander: Blanca, 1 y 3, teléfono 30.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871
IMPORTADORES DE COLONIALES

- Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.
Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

LA IBERO TANAGRAS (S. A.) "Callicida Veloz"
DEL DOCTOR CUERDA

Curación radical, en cuatro días, de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS DE LOS PIES. Calma el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. UNICO CALLICIDA de fórmula conocida y éxito extraordinario.—Frasco con pincel: 60 céntimos.—En Santander: Droguería de Pérez del Molino.

EL AUTOMOVIL DE MODA

ABADAL

UN RECREO
UNA MEDICINA
UN AHORRO
Bajo los tres aspectos puede ser considerado el uso constante de los
Litinoideos
SERRA
RECREO, porque proporcionan una agua de mesa incomparable, fresca, carbónica, de grato sabor, que no enturbia ni descompone el vino, que puede beberse en todo tiempo y a todas horas.
MEDICINA, porque constituye un remedio seguro y eficaz para los que sufren dispepsias, gota, mal de piedra, diabetes, etc., enfermedades que CURA y EVITA.
AHORRO, porque un litro de esta maravillosa agua litínica CUESTA MENOS DE 10 CENTIMOS, y salva la precisión de acudir a establecimientos termales o gastar en costosos específicos. Reune todas las cualidades de las aguas minerales naturales embotelladas y ninguno de sus inconvenientes.
Exigir en todos los paquetes el nombre registrado LITINOIDEOS SERRA sobre fondo azul.
PRECIO DE LA CAJA DE 12 PAQUETES, 1 PESETA.
PAQUETE SUELTO, 10 CENTIMOS
DE VENTA EN SANTANDER EN TODAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Mudanzas de domicilio en domicilio en Vagones Capitanes, camiones, etcétera. Dentro y fuera de la población, garantizando roturas y desperfectos
Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.—SANTANDER

GUTIERREZ Y QUIJANO Sociedad general de Transportes
Comisionistas de Aduanas
DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
ORTEPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

"Muro pint"
LA FAMOSA PINTURA EN POLVO LAVABLE.
Con el contenido de este paquete de 2 kilos, disuelto en agua, se puede pintar una superficie de 30 a 40 metros cuadrados según la naturaleza que tiene.
El "MUROPINT" es mucho más barato y artístico que cualquier otra pintura ó el empapelado.
Insistir siempre en que se pinten las paredes con "MUROPINT," pues, además de ser artístico se lava fácilmente con una esponja mojada. Es absolutamente permanente y desinfectante.
Pidase enseguida una muestra y el interesante opúsculo "El Arte de Decorar el Hogar" a los
Unicos Representantes para SANTANDER:
Pérez del Molino y Cia.,
PLAZA DE LAS ESCUELAS.
SE alquila en Soto la Marina casa con huerta y arbolado. Informes, Concordia, 12, 2º